农历辛丑年二月大十六 二月廿三 清明

温度:最低15℃ 最高22℃ 偏东风3-4级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26817号

习近平向埃及总统塞西致慰问电

新华社北京 3 月 27 日电 3 月 27 日,国家主席习近平就埃及发生火车 碰撞事故向埃及总统塞西致慰问电。

伤亡。我谨代表中国政府和中国人民, 诚挚的慰问,祝愿伤者早日康复。

习近平在慰问电中指出,惊悉埃 并以我个人的名义,对遇难者表示深 及发生火车碰撞事故,造成重大人员 切的哀悼,向遇难者家属和伤者致以

全面提升打赢制胜真功夫硬本领

习近平主席视察武警第二机动总队时的 重要讲话在全军引起强烈反响

▶ 刊第二版

快送平台党员学习活动获五星好评,视频心主回应

]讲好红色故事,党建在游

戏部落『圏

书

上海市民文化节再度以"文化服务日"的方式开启新

以全社会的文化热诚 绽放文化惠民的精彩

2013年创办以来,累计开展活动逾40万项,服务近两亿人次, 实践了现代公共文化服务体系建设的"上海样本"

今天, 上海市民文化节再度以在全市 开展"文化服务日"的独特方式开启新一 年的精彩。经过八年积淀,其"365天不 落幕的文化嘉年华"这一品牌形象已经深 植上海2400万市民心中。统计数据显示, 自2013年创办以来,上海市民文化节累计 开展活动超过40万项,服务近两亿人次, 实践了现代公共文化服务体系建设的"上

在国家文化和旅游公共服务专家委员 会委员、上海社科院研究员蒯大申看来, 上海市民文化节最难能可贵的, 是处处体 现以人民为中心的理念。在办节机制上, 它改变了以往政府办文化的格局,通过 广发"英雄帖",将原本分散的公共文化 资源集聚在一个平台上发挥最大效应, 让社会力量有了广泛参与的渠道,有效 服务更广大的人群。与此同时,积极搭 建市民自我教育、自我服务、自我展示 的平台, 使百姓真正有机会站到了展示 才艺的舞台中央。全社会动员, 让文化 渗透城市的角角落落,如今的上海,参 与公共文化活动已成为市民日常生活的 一部分。而伴随着文化获得感提升,市 民对这座城市和所在社区的认同度、归 层,越到基层就越见功力,越见水平。 软件升级。 属感也在攀升。



联动各方资源,使系统内 "小循环"变为社会化"大循环"

在全国基层公共文化服务领域,存在设

施人气不足、文化资源分散难以形成规 模效应等问题。2013年,上海首创市民 文化节,将多元主体引入公共文化"服 务大军"。在这里,政府不再事事亲力 亲为,做得更多的是"资源整合",发 公共文化建设难在基层,贵在基 动全社会力量来办文化,促进基层设施

▼ 下转第四版

转版导读 >

共文化新阵地新玩法

■打通线上线下,全时 全域覆盖更广泛服务人群 ■跨界、出圈,拓展公

阿籽奶奶"学画画,折射公共文化供给新跃升

在"可达"基础上实现高质量"可触及",上海拓展公共文化"应用场景",从供给侧丰实百姓获得感

■本报记者 顾一琼 周辰

世,生活一下子失了重心,奶奶变得沉默 目"。 寡言。一次偶然机会,她拾起了小孙女的 逐渐找到了新世界。

汇区艺术馆,是一家区级文化场馆,却屡

次摘得全国大奖。"乐者敦和·大音煌 时代公共文化服务的独到见解:公共文化 的幸福感和获得感。 盛——敦煌壁画乐舞专题展"等先后获全 服务在实现"可达"的基础上, 更要实现 77岁的"阿籽奶奶"尹玉凤,原本从 国美术馆优秀展览项目提名奖; "美育 更高质量的"可触及"——触及人们内心 未受过专业美术训练。几年前,老伴过 卡"项目获原文化部"优秀公共教育项 对于文化品质的渴求,更触及人们对于向

一位普通市民、一家群众身边的文化 位于复兴中路与淮海中路交叉口的徐 将部分画作开发成时尚文创,卖火了。

让二者产生链接的,正是上海对于新 锻铸一座城市的文化气质,丰实老百姓

善向美的感知和体悟。 以国家公共文化服务体系示范区之一 画笔。两根胡萝卜,一盆铜钱草,一只斑 场馆,在申城产生了奇妙的交集——艺术 的徐汇区为例,当下,正启动公共文化 驳的南瓜……笔触从稚嫩到流畅,奶奶也 馆慧眼相中了画作中的本真之美,不仅为 服务体系3.0版建设——通过空间重塑、 陈空间内,阿籽奶奶正忙着带领社区居民 "阿籽奶奶"办起个展,在相关部门支持下, 品质赋能、精准供给,从供给侧角度, 一起学习植物写生——画春花。居民们从 开发出更多公共文化的"应用场景", 打草稿开始, 勾勒轮廓, 调色涂色。

空间及资源"破圈", 定制服务丰满文化获得感

这两天, 永嘉新村门口的社区公共展

▼ 下转第四版

■本报记者 刘力源 张晓鸣

"快送平台"上起了"干货满满" 的党课,游戏部落设计师为"学党 史"在线互动绘制卡通形象,而B站 (哔哩哔哩)的Up主们正思考着提 升"红色故事"的用户体验……

伴随在线新经济蓬勃发展,上 海各级党委、政府努力为新经济、 新业态营造良好发展环境的同时, 在企业"苗圃期""成长期""成熟 期"等不同阶段,强化党建引领,将 这颗红色种子嵌入企业内核,让基 层党建贯穿、助推、赋能新经济、 新业态成长发展的全生命周期, 也让更多新生代企业更好更快发

以在线新经济企业集聚的杨浦 区等区域正探索建立重点互联网企 业党组织联系指导服务机制,让职 能部门与相关产业链上下游互联 网龙头企业充分对接,发挥示范带 领作用,以此夯实重点企业党建工 作,努力把党的组织体系深深扎根 于新经济、新业态中,通过为企业 服务、促进行业发展,增强党在新 经济、新业态领域的政治领导力、 思想引领力、群众组织力、社会号

快送平台 党员学习活动既长 精神又长能力

陈治平初来达达集团时,对互 联网企业还抱有一点刻板印象:互 联网公司平时不都是忙着研发吗? 与党建有什么关系? 尤其是这家企 业非常年轻,无论是员工平均年龄, 还是以本地即时零售配送为主的业 务领域——都透着一个字:新。

去年6月,达达集团在纳斯达克 上市,成为上海着力发展在线新经 济之后"即时零售"第一股。还有一 个"第一",有力助推着达达集团的 快速发展——党建。

2018年3月,彼时还处于企业发 展"苗圃期"的达达集团,在杨浦区 委组织部和杨浦区投资促进办公 室党委指导下建立了党组织,把红 色种子播进了企业的文化里。而除 治平当上了集团党支部书记。"事 实证明, 党建有着强有力的推动 作用, 在线新经济企业也不例 外。"陈治平对党建这颗红色种子 在企业经营发展中迸发的推力, 感受越来越真切。三年间,集团党 支部已经有29名党员,平均年龄在 30岁以下。

"精心设计的党员学习活动,巧 妙地融合了业务提升的'干货',是 公认的充电站, 既长精神又长能

力。"陈治平私下常会收到同事对党员学习活动的"五星好 评",也激发了大家的战斗力和行动力,"去年,疫情防控最吃 劲时,我们的党员和人党积极分子冲在了防疫最前线,不仅在 全市率先贡献了'无接触配送'创意,还主动增援零售拣货第 一线"。 ▼ 下转第四版

上海咖啡文化周明起举行,"助力咖啡小店数字化"将被提上日程

数字化驱动,为"咖啡+公益"增添城市暖意

■本报首席记者 **徐晶卉**

永康路上的"熊爪咖啡",开业就成为一道风 言,它更具挑战性。 景线——许多人感叹,原来"咖啡+公益"还 有更温柔的打开方式。

在的永康路,属于上海稀缺线下资源,"咖 士为核心店员的门店来说,真的可行吗? 啡+公益"闯出了新模式,但如何"破圈",如 何帮助更多残障人士收获"咖啡里的暖意", 接的美团外卖业务经理邹吉健为此跑了好 啡+公益"的新模式,从"网红店"走向"知名 中,定期组织残障人士参加社群活动。但于 成了咖啡小店规模化发展阶段需要破解的 几趟永康路门店,为的是观察门店的数字化 连锁品牌",帮助更多残障人士拥抱生活的 商业本身而言,它们并不足以形成有效的商 现实问题。数字化技术,最终成了破题的"金 钥匙"。

关键的第二家店

1月23日,"熊爪咖啡"上海第二家店开

业。与首店相同的,是一以贯之的风格,"无 上线外卖服务。事实证明,线上单量十分可 为这种蕴含温度的咖啡业态带来新的启示: 门"设计、"水泥"质感墙面,让人能一眼认出 一块不太起眼的水泥墙,一个不太规则 这个以"咖啡+公益"形式存在的品牌;但与 的墙洞,从"洞口"伸出一只毛茸茸、会比心 首店不同的是,它的地理位置——浦东陆家 在流量数据、用户习惯等方面打出的"组合 这些元素有效融合,是否可为"咖啡+公益" 的可爱"熊爪",奉上一杯美味咖啡。徐汇区 嘴的上海滨江世茂52+,对公益型咖啡而 拳",构建起从线上宣传、获客、下单、配送的 找到更丰富的数字化解决方案?

"陆家嘴店主要辐射附近的办公楼宇, 不可能再像永康路首店一样拥有庞大的线 共招募17名员工,其中11位员工为残障人 有可复制性。记者曾去过乌鲁木齐南路上的 "熊爪咖啡"一夜火遍上海,但放在联合。下流量,拥抱数字化势在必行。"王海青说。 士,既有获得过咖啡冲调比赛大奖的聋哑人。星巴克社区店,那是其上海800多家门店中 创始人王海青面前的困扰却也不少:首店所 但问题随之而来,数字化流程对于以残障人 咖啡师,也有因为各种原因而选择用"熊爪 最特别的一家,招募了一些残障人士,店员

> 适配可能:传统门店的外卖提醒,主要靠"您 阳光。 的订单来啦"的提示音,但在"熊爪咖啡"并 不合适, 于是换成了机器出单的文字形式, 并通过店员佩戴的手环震动进行提示;在外 卖环节,邹吉健特地与负责陆家嘴区域的配 送团队沟通,提醒外卖小哥跟进服务。

数字化链条,为咖啡店带来更多坪效。

咖啡"与外界互动的员工。王海青的愿望是 会通过比划手势与顾客打招呼;上海还有不 在外卖业务上线之前,与"熊爪咖啡"对 在不远的未来开出100家门店,让这种"咖 少公益组织开设的咖啡馆,隐匿在社区之

用数字化"造血"

跑通流程后,"熊爪咖啡"陆家嘴店首次 温度,加载了数字化手段的"熊爪咖啡",则 糖为原料,上线即热卖。 ▼ 下转第二版

观,仅一个月就有50%订单来自外卖。王海青 上海有将咖啡与公益相结合的企业和热心 发现,美团外卖、大众点评等在线新经济平台 人士,也有大批在线新经济企业,若是能将

放眼海内外,咖啡与公益的衔接一直有 如今,"熊爪咖啡"已开出第三家门店, 些"势单力薄"——往往以单店模式存在,难 业模式,带动小店、单店自我造血。

譬如,咖啡店竞争力的重要指标在于产 品创新,研发的灵感从何而来,数字化是驱 动力。配合明天起举行的上海咖啡文化周, "熊爪咖啡"备好了一批新品,最近刚刚推出 "咖啡+公益"传递的是城市可触摸的 的"提拉米苏狂想曲",以大白兔雪糕、棉花



借助数字化手段,"熊爪咖啡"的坪效进一步提升,具备更 多自我"造血"能力。